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Ozsǀáth Judit: VerseŶǇképes kiseďďség ǀíziója a két ǀilágháďorú között – MártoŶ ÁroŶ ŶépŶeǀelői 
programja 

 

„És szülőt és felŶőttet az iskola hatása alá kell 
ǀoŶŶuŶk azéƌt, hogǇ ŵiŶél töďďeŶ legǇeŶek, akik 
ŵűǀeltségük éƌtékeit s Ŷeǀelésük eƌedŵéŶǇeit az 
iskoláiŶk köƌéŶ kíǀül ŵaƌadt töŵegekhez is 
elǀiszik.”860 

 

MáƌtoŶ ÁƌoŶ 

 

áz első ǀilĄghĄďoƌú utĄŶi hatĄƌŵſdosulĄs utĄŶ ŶeŵĐsak politikailag Ġs gadasĄgilag, de – Ġƌthető 
ŵſdoŶ – lelkileg is ŵĠlǇpoŶtƌa keƌült az eƌdĠlǇi ŵagǇaƌsĄg. á tƌiaŶoŶi tƌauŵĄďſl feloĐsúdǀa tƂďďeŶ 
felisŵeƌtĠk, hogǇ eldősleges feladat a ŶĠp lelki eƌősítĠse, ŵajd az ĠpítkezĠs ŵegkezdĠse. йhhez 
viszont mindenek előtt ŶeǀelŶi kell, s eŶŶek a ŶeǀelĠsŶek azokƌa a kiǀĠteles gazadgsĄgú kultuƌĄlis Ġs 
lelki ĠƌtĠkekƌe kell alapozŶia, aŵelǇekkel az eƌdĠlǇi ŵagǇaƌsĄg ƌeŶdelkezik.  

MĄƌtoŶ ÁƌoŶ ǀolt az egǇik szelleŵi ŶagǇsĄg, aki a ŶĠpŶeǀelĠs ügǇĠt felǀĄllalta, sőt, aŶŶak 
iƌĄŶǇítĄsĄďaŶ is ŵeghatĄƌozſ szeƌepet ǀĄllalt. MĄƌ kolozsǀĄƌi egǇeteŵi lelkĠszi ŵuŶkĄlkodĄsa idejĠŶ 
(1931-tőlͿ elkezdte ezt a ŵuŶkĄt, Ġs a fiatal ĠƌtelŵisĠg ďeǀoŶĄsĄƌſl, ilǇeŶ jellegű kĠpzĠsĠƌől is 
goŶdoskodott. LassaŶ aztĄŶ egǇƌe szĠlesedett hoƌizoŶtja, Ġs a ŶĠpŶeǀelĠs igĠŶǇes ŵuŶkĄjĄhoz 
ŵiŶdeŶ eƌdĠlǇi ĠƌtelŵisĠgit igǇekezett ŵegszſlítaŶi. йhhez egǇik fſƌuŵa az Ąltala is Ġletďe híǀott Ġs 
kƂzel hĠt ĠǀeŶ Ąt szeƌkesztett йƌdĠlǇi Iskola Đíŵű oktatĄsügǇi Ġs ŶĠpŶeǀelő folǇſiƌat ǀolt. áŵiŶt 
eŶŶek alĐíŵe is jelezte, hasĄďjaiŶ az iskolai oktatĄs Ġs ŶeǀelĠs ŵellett az iskolĄŶ kíǀüli ŶĠpŶeǀelĠs 
kapta a legfoŶtosaďď szeƌepet. á ŶĠpŶeǀelĠshez kapĐsolſdſ íƌĄsok a folǇſiƌat ŵĄsodik ƌĠszĠďeŶ 
kaptak helǇet. йzt a ƌĠszt püspƂkkĠ szeŶtelĠsĠig MĄƌtoŶ ÁƌoŶ szeƌkesztette. NĠpŶeǀelĠssel 
kapĐsolatos goŶdolatait főleg itt tette kƂzzĠ, ígǇ azok az elsődlegeseŶ pedagſgusokat, lelkĠszeket 
tƂŵƂƌítő szĠles olǀasſtĄďoƌ ŵiŶdeŶ tagjĄhoz eljutottak. йlőadĄsoŵďaŶ MĄƌtoŶ ÁƌoŶ ŶĠpŶeǀelĠsi 
elǀeit az йƌdĠlǇi IskolĄďaŶ kƂzƂlt íƌĄsai alapjĄŶ Ƃsszegzem. 

á folǇſiƌat iŶdítſi ;a fiatal egǇeteŵi lelkĠsz MĄƌtoŶ ÁƌoŶ Ġs a katolikus egǇeteŵi ifjúsĄg egǇeteŵeŶ 
kíǀüli taŶulŵĄŶǇait felügǇelő ŶǇelǀĠsz GǇƂƌgǇ LajosͿ jſl lĄttĄk, hogǇ a Ŷeŵzeti eƌőt Ŷeŵ a lĠtszĄŵ, 
haŶeŵ a ŵiŶősĠg, a ďelső eƌő hatĄƌozza ŵeg. áz első lapszĄŵtſl kezdǀe hiƌdettĠk, hogǇ fĄƌadtsĄgot 
Ŷeŵ isŵeƌǀe kell az ifjúsĄg Ġs a ŶĠp ŶeǀelĠsĠhez fogŶi, hiǀatĄs- Ġs felelőssĠgtudatot kell ĠďƌeszteŶi, 
ŵegƌagadǀa a szelleŵi ǀĄltĄs kíŶĄlta lehetősĠgeket.  

áďďaŶ az időďeŶ йƌdĠlǇďeŶ ;isͿ elaǀult ŶeǀelĠsi ŵſdszeƌek Ġltek, az újak pedig ŶehezeŶ jutottak ďe az 
oƌszĄgďa, Ġs Ŷeŵ is ǀolt aki feldolgozza őket. áz iskolĄhoz is olǇ szoƌosaŶ kapĐsolſdſ ŶĠpŶeǀelĠssel 
se sokaŶ foglalkoztak. йzĠƌt is hiƌdette ƌeŶdszeƌeseŶ az йƌdĠlǇi Iskola a ŶeǀelĠsügǇi pƌogƌaŵokat, 
ǀĄzlatokat, a ŶĠpkƂzƂssĠgi Ġletďe szeƌǀeseŶ ďeĠpülő ŶĠpiskola teƌǀĠt. MĄƌtoŶ ÁƌoŶ első peƌĐtől a 
„kiszĠlesített iskola͟861

 ŵellett tette le ǀoksĄt, hiszeŶ jſl tudta, hogǇ az iskolapadďſl kikeƌülő fiatal is 
ŶeǀelĠsƌe szoƌult, ŵiǀel fizikai, eƌkƂlĐsi, lelki ĠƌettsĠgĠt ŵĠg Ŷeŵ Ġƌte el. Neŵ is ďeszĠlǀe azokƌſl, 
akik Ŷeŵ ǀagǇ Đsak alig jutottak taŶulĄsi lehetősĠghez. MĄƌtoŶ ÁƌoŶ szĄŵĄƌa ŶeŵĐsak a taŶulſ 
ifjúsĄg ŶeǀelĠse ǀolt foŶtos, haŶeŵ a szülőkĠ is. áz iskolai ŶeǀelĠs „fĄďſl ǀaskaƌika͟, ha azt a gǇeƌŵek 
otthoŶĄďaŶ a ĐsalĄd Ŷeŵ igazolja Ġs folǇtatja toǀĄďď. VĠleŵĠŶǇe szeƌiŶt az ifjúsĄg eƌkƂlĐsi züllĠsĠŶek 
is itt ǀaŶ a gǇƂkeƌe. „PaŶaszkoduŶk – újaďďaŶ elĠg sűƌűŶ –, hogǇ ŶĠpüŶk elŵaƌadott Ġs ƌossz, hogǇ 
külƂŶƂseŶ az ifjúsĄg elǀeszítette az apĄk tisztes eƌkƂlĐsi ĠƌzĠkĠt, faji Ġs keƌesztĠŶǇ tĄjĠkozſdſ 
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kĠpessĠgĠt. ‘oŵlik s az ősƂk hagǇoŵĄŶǇaihoz ŵiŶd hűtleŶeďď lesz. GǇƂkĠƌteleŶül, a ǀallĄsos talajďſl 
kiszakadǀa, ƌoŵďolſ eszŵĠk hĄtĄŶ a ƌoŵlĄs lejtője felĠ sodƌſdik.͟862

 йŶŶek okakĠŶt ĠppeŶ a 
ŵegfelelő ĐsalĄdi ŶeǀelĠs hiĄŶǇĄt hozta fel, hiszeŶ a hĄďoƌútſl súlǇtott ŶehĠz időďeŶ a szülők Ŷeŵ 
ǀĠgezhettĠk ;ŵegfelelőeŶͿ ezt a ŵuŶkĄt, a haƌĐos helǇzet pedig ǀĠgkĠpp Ŷeŵ az ĠƌtĠkekƌe ŵutatott 
ƌĄ. MĄƌtoŶ ÁƌoŶ ƌeĄlis szĄŵol ŵiŶdezzel, s egǇúttal e ŶehĠz időket ŵegĠlt ifjúsĄg ǀĠdelŵĠƌe is kel. 

„ápja kiŶt ǀeƌekedett a ŶagǇ ŵĠszĄƌszĠk ǀalaŵelǇik fƌoŶtjĄŶ. áz iskola hĄďoƌús iskola ǀolt s itthoŶ 
hĄďoƌús, ŵegďoŵlott eƌkƂlĐsƂk. “zülői felügǇelet Ġs ƌeŶdes oktatĄs ŶĠlkül kezdte az ƂŶtudatos 
Ġletet͟863

 – íƌja. De ha ŵiŶdazok ŵeglettek ǀolŶa is, aŵiket fĄjſ hiĄŶǇkĠŶt eŵlített, szüksĠg lett ǀolŶa 
a toǀĄďďi ŶeǀelĠsƌe, hiszeŶ a jelleŵ Ġs a lelki alkat folǇaŵatos foƌŵĄlĄsa ŶĠlkülƂzhetetleŶ a 
fiatalokŶĄl.  

MártoŶ ÁroŶ tehát az ErdélǇi IskoláŶ keresztül is útŵutatást, gǇakorlati taŶáĐsokat kíǀáŶt ŶǇújtaŶi 
az ErdélǇďeŶ sokfelé dolgozó, de egǇŵásról ŵit seŵ tudó ŶépŵűǀelőkŶek.  

á ŶĠpŶeǀelĠsďeŶ kƂǀetkezeteseŶ alkalŵazott kĠt gǇakoƌlati szeŵpoŶtot. Miǀel a ŶĠp lelki ǀilĄgkĠpe 
egǇszeƌű, de ŶagǇfokú igĠŶǇessĠg jelleŵzi, ezĠƌt eƌƌe kell ĠpíteŶi. á ŶĠpŶeǀelő ǀilĄgos, szabatos 

ŵagǇaƌ ďeszĠddel, jſ felkĠszültsĠggel kell kƂzelítseŶ hozzĄ, a pƌiŵitiǀizŵus Ġs ŶǇeglesĠg Ŷeŵ kaphat 
teƌet itt. á ŶĠpŶeǀelĠs ŵiŶt alkotſ szelleŵi ŵuŶka ŶehĠz, igĠŶǇes Ġs kƂƌültekiŶtő goŶdossĄgot Ġs 
felkĠszülĠst kíǀĄŶ, lelkiisŵeƌetessĠget az aŶǇag ŵegǀĄlasztĄsĄďaŶ Ġs ŵűǀĠszetet aŶŶak 
kƂzǀetítĠsĠďeŶ. MĄsik szeŵpoŶtja a ŶĠpŶeǀelő szelleŵi ŵagataƌtĄsĄƌa ǀoŶatkozott. Miǀel a ŶĠp 
ŶǇelǀĠďeŶ, zeŶĠjĠďeŶ, kƂltĠszetĠďeŶ, díszítőŵűǀĠszetĠďeŶ, ĠpítĠsŵſdjĄďaŶ, kƂzƂssĠgi 
ĠletfoƌŵĄjĄďaŶ, goŶdolkodĄsĄďaŶ, ǀilĄgŶĠzetĠďeŶ az ősi ŵagǇaƌ kultúƌa eŵlĠkeit őƌzi Ġs toǀĄďďítja, 
a ŵagǇaƌ hagǇoŵĄŶǇoktſl idegeŶ lelkülettel ƌoŶtĄs ŶĠlkül Ŷeŵ lehet kƂzeledŶi a ŶĠphez – hirdette 

MĄƌtoŶ ÁƌoŶ. á ŶĠpŶeǀelőŶek tehĄt eƌősíteŶie kell a gǇƂkeƌeket, ŵikƂzďeŶ a ŵűǀeltsĠg teƌĠŶ 
haladĄst hiƌdet. 

MĄƌtoŶ ÁƌoŶ Ŷeŵ elĠgedett ŵeg a pusztĄďa kiĄltſ ŵeddő szeƌepĠǀel, tetteket kíǀĄŶt lĄtŶi, gǇakoƌlati 
foƌŵĄkat keƌesett. áz йƌdĠlǇi Iskola hasĄďjaiŶ a ŶĠpŶeǀelĠs gǇakoƌlatĄt szolgĄlta ŵiŶdeŶ: iƌodaloŵ Ġs 
tƂƌtĠŶeleŵ, fƂldƌajz Ġs ŶĠpisŵeƌet, tudoŵĄŶǇ Ġs ŵűǀĠszet. ázĠƌt is Ġƌtett ehhez ilǇeŶ jſl, ŵeƌt ő ŶĠp 
teƌŵĠszetĠt, hajlaŵait Ġs goŶdolatǀilĄgĄt Ŷeŵ hosszas figǇelĠs utĄŶ isŵeƌte ŵeg, haŶeŵ a ŶĠp 
ĠletĠt Ġlte, teƌŵĠszetĠt ŵagĄďaŶ hoƌdozta, hajlaŵai aďďſl saƌjadtak, goŶdolatǀilĄga ezekƌe az 
alapokƌa Ġpült. 

áz ő ŶĠpŶeǀelő elǀeit fiatal ŵuŶkatĄƌsa, VeŶĐzel Jſzsef a püspƂkkĠ szeŶtelĠse alkalŵĄďſl 
szeƌkesztett йƌdĠlǇi Iskola lapszĄŵĄďaŶ kƂzzĠtett íƌĄsĄďaŶ864

 a kƂǀetkezőkĠppeŶ foglalta Ƃssze. á 
ŶĠpŶeǀelĠs ĐĠlja kettős: gǇaƌapítaŶi az egǇĠŶi, tĄƌsadalŵi ŵűǀeltsĠget, tƂkĠletesíteŶi az 
iŶdiǀiduuŵot Ġs a tĄƌsadalŵi ǀiszoŶǇokat, hiszeŶ – hiƌdette MĄƌtoŶ ÁƌoŶ –„a ŶĠpŶeǀelĠs az eŵďeƌt 
egǇĠŶi Ġs tĄƌsadalŵi ǀoŶatkozĄsĄďaŶ akaƌja tƂkĠleteseďďĠ teŶŶi͟.865

  

йgǇĠŶi ŵűǀeltsĠgƌe ŵiŶdeŶkiŶek joga ǀaŶ. áz Ġƌteleŵ ŵűǀelĠse a ŶĠpŶeǀelĠs feladati kƂzƂtt is az 
első helǇeŶ Ąll, ezĠƌt hĄt a ŶĠpet ŵeg kell taŶítaŶi goŶdolkozŶi, hogǇ el tudjoŶ igazodŶi az 
ƂsszeǀisszasĄgďaŶ. Isŵeƌeteit gǇaƌapítaŶi kell hiǀatĄsa kƂƌĠďeŶ is. á tudĄs ĄtadĄsa ŵellett a 
ŶĠpŶeǀelĠs az akaƌat Ġs kedĠlǇ tƂkĠletesítĠsĠt sem hanyagolhatja el.  

Miǀel a tĄƌsadalŵi ǀoŶatkozĄsok az eŵďeƌ tĄƌsas teƌŵĠszetĠďől kƂǀetkezŶek, s a tĄƌsas lĠt 
alapsejteje a ĐsalĄd, első helǇeŶ a ĐsalĄdi ĠƌzĠs Ġs ĐsalĄdias goŶdolkodĄs ŶeǀelĠse Ąll. MĄsodik 
feladat – hiƌdette MĄƌtoŶ ÁƌoŶ – a honismeret ďőǀítĠse, ŵeƌt a hoŶisŵeƌetŶek gǇƂkĠƌkƂtő eƌeje ǀaŶ. 
á ŶĠpŶeǀelĠs tĄƌsadalŵi iƌĄŶǇďaŶ haƌŵadik feladata Ġs egǇďeŶ legŵĠlǇeďď Ġƌtelŵe, hogǇ ŶeŵzettĠ 
Ŷeǀelje azokat, akiket a kƂzƂs szĄƌŵazĄs, ŶǇelǀ, tƂƌtĠŶelŵi ŵúlt, kƂzƂs ŵűǀeltsĠg Ġs kƂzƂs soƌs kƂt 
Ƃssze. MĄƌtoŶ ÁƌoŶ jſl tudta, hogǇ  leghatĠkoŶǇaďď Ŷeŵzetalkotſ Ġs feŶŶtaƌtſ eƌő ŵaga a kultúƌa: a 
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Ŷeŵzet kultúƌĄjĄďaŶ Ġl. „MiŶdeŶ ŶĠp aŶŶǇit Ġƌ, aŵeŶŶǇi ĠƌtĠket ŵagĄďſl ki tud teƌŵelŶi. “ addig Ġl, 
aŵeddig ĠletĠt a sajĄt eƌejĠǀel tudja tĄplĄlŶi.͟866

 

“zeƌiŶte a ŶĠpŵűǀelĠs feladataiŶak ŵegǀalſsítĄsĄƌa elsősoƌďaŶ az egǇhĄz hiǀatott. йzt ďizoŶǇítja az 
egǇhĄz tƂďď ĠǀszĄzados pƌaǆisa is. á teƌŵĠszetkƂzeli Ġletet Ġlő eŵďeƌtől pedig ŶiŶĐs ŵesszi a hit Ġs a 
ǀallĄs, hiszeŶ „a ŶĠp, aŵelǇik a teƌŵĠszetďeŶ Ġl, Ġs a teƌŵĠszet eƌőit kƂzǀetleŶ kƂzelƌől szeŵlĠli, 
lelke ŵĠlǇĠŶ ŵiŶdig ǀallĄsos. ;…Ϳ рa jſt akaƌuŶk, Ŷe ƌoŶtsuk ŵi se őt. NĠpŵűǀelĠst Đsak az ĐsiŶĄljoŶ, 
aki ŵaga is lelke ŵĠlǇĠig ǀallĄsos.͟867

 MĄsodsoƌďaŶ az eleŵi iskola az a teƌŵĠszetes alap, ŵelǇƌe 
ƌĄĠpülhet a ŶĠpŶeǀelĠs. Áŵ a teŵploŵi Ġs az iskolai ŶeǀelĠs Đsak akkoƌ lesz igazĄŶ hatĠkoŶǇ, ha azt a 
ĐsalĄd is tĄŵogatja. рa ǀĠgƌe ŵegǀalſsulhat az, aŵi a hĄďoƌús időkďeŶ Ŷeŵ adatott ŵeg. MĄƌtoŶ 
ÁƌoŶ szeƌiŶt a ŶeǀelőŶek, ďĄƌŵilǇeŶ ĐíŵeŶ Ġs ďĄƌhol ŵűkƂdjĠk is, tisztĄďaŶ kell leŶŶie az eƌdĠlǇi 
iskola sajĄtos hiǀatĄsĄǀal, ígǇ ŵiŶdeŶ iskolĄŶak Ġs ŵiŶdeŶ ŶeǀelőŶek az előíƌĄsokkal ŵeghúzott 
ŵuŶkakƂƌƂŶ túl a lehető legŶagǇoďď sugaƌú teƌületet kell ĄtfogŶia, hogǇ a helǇzet Ġs az idők Ąltal 
jelzett kƂtelessĠgĠt teljesítse. á ŶĠpŶeǀelĠs haƌŵadik tĠŶǇezője a tĄƌsadaloŵ ĠƌtelŵisĠgi ƌĠtege, 
akiŶek kƂtelessĠge leŶŶe ŵegszeƌzett tudĄsĄt a ŶĠpe ĠƌdekĠďeŶ ƂŶzetleŶül ĠƌtĠkesíteŶi. „рa Ŷeŵ 
lesz ǀezető ƌĠtegüŶk, ŵelǇ az eƌkƂlĐsi felelőssĠg eleǀeŶ tudatĄǀal Ġl Ġs taŶít a ŶĠp kƂzƂtt, s ha 
ŶĠpüŶk, tudatlaŶsĄga kƂǀetkeztĠďeŶ, a hajszĄs ĠletǀeƌseŶǇeŶ alul ŵaƌad, ha ŵűǀeltsĠgĠďeŶ 
ŵegfogǇatkozik, ha ŵúltjĄŶak az eŵlĠkeit Ŷeŵ tudja ĄtǀeŶŶi, s Ŷeŵ lesz szĄŵĄƌa lehetsĠges, hogǇ 
ďelső gazdagsĄsĄŶak kiďoŶtott poŵpĄzatĄďaŶ ƌaŶgosaŶ, egǇeŶlő fĠlkĠŶt jeleŶhessĠk ŵeg a tƂďďi 
ŶĠpek kƂzƂtt, a kultúƌteŶǇĠszet kellős kƂzepĠŶ ďűŶƂkďe ŶǇoŵoƌodik, lelkileg is elďitaŶgolſdik.͟868

 – 

vallotta – MĄƌtoŶ ÁƌoŶŶal egǇütt – GǇƂƌgǇ Lajos az új püspƂk elǀeit ŵĠltetſ íƌĄsĄďaŶ. рasoŶlſkĠppeŶ 
fel kell ǀĄllalŶia ezeket az egǇesületekŶek, a gazdasĄgi Ġs kƂzŵűǀelődĠsi szeƌǀekŶek Ġs a sajtſŶak is. 
GǇƂƌgǇ Lajos az йƌdĠlǇi MagǇaƌ KƂzŵűǀelődĠsi йgǇesületet ;йMKÉ-tͿ Ŷeǀezi ŵeg a külƂŶďƂző 
szeƌǀezetekŶĠl folǇſ ŶĠpŶeǀelői ŵuŶka ƂsszefogĄsĄt Ġs iƌĄŶǇítĄsĄt kooƌdiŶĄlſ szeƌǀkĠŶt, de Ŷeŵ 
odĄzza el a ŵuŶkĄt, haŶeŵ haŶgoztatja, hogǇ az йƌĠlǇi Iskola kezdettől fogǀa eŶŶek a kƂzpoŶtosítſ 
szĄŶdĠkŶak a szolgĄlatĄďaŶ Ąllt, ŵegfelelő kƂzŵűǀelődĠsi aŶǇaggal lĄtta el az egǇesületeket, Ąpolta a 
kƂzƂssĠgi lelkületet.  

A Teŵploŵ és iskola Đíŵű írásáďaŶ MártoŶ ÁroŶ ErdélǇ figǇelŵét a keresztéŶǇségďeŶ és az európai 
kultúra tekiŶtetéďeŶ ŶagǇoďď jártassággal és ŵélǇeďď keresztéŶǇséggel reŶdelkező NǇugatra, 
DáŶia példájára, a Ŷépŵűǀelés hazájára tereli, ahol a ǀilágoŶ elsőkéŶt hoŶosították ŵeg a 
Ŷépŵűǀelést a társadaloŵ és a Ŷeŵzet kulturális életéďeŶ. DáŶia értette ŵeg először, hogǇ azok 
az erkölĐsi és tárgǇi isŵeretek, aŵelǇeket egǇ gǇerŵek az eleŵi iskola elǀégzéséig ŵegtaŶul, Ŷeŵ 
elegeŶdők ahhoz, hogǇ felŶőttkéŶt – éljeŶ ďár a legegǇszerűďď életkörülŵéŶǇek között is – akár 

egǇéŶi, akár társadalŵi feladatokďaŶ ďőǀelkedő útjaiŶ a Đsaládját ǀagǇ a társadalŵat 
ŵegfelelőképpeŶ szolgálŶi tudja. „A Ŷeǀelés felŵérhetetleŶül ŶagǇ horderejű ügǇe ŵegérdeŵelŶé, 
hogǇ a külföldi példáǀal – mutatis mutandi – kísérletet tegǇüŶk. ;…Ϳ Az aŶǇagiakŶak igeŶ szűkéŶ 
ǀagǇuŶk, de azt hisszük, egǇ jól átgoŶdolt terǀ ŵegǀalósítható ǀolŶa és ŵegérŶé az áldozatot.”869

 

áŶŶak idejĠŶ, a NoƌǀĠgiĄtſl ǀalſ elszakadĄs utĄŶ, DĄŶia is szegĠŶǇeŶ Ġs ŵűǀeletleŶül, ŵiŶdeŶ kísĠƌtő 
ďűŶŶek kiszolgĄltatǀa Ąllt. áz új helǇzetďeŶ az ĠƌtelŵisĠgi ƌĠteg is idegeŶül, hideg kƂzƂŶŶǇel 
szeŵlĠlte a pusztulĄst. рelǇzetük sokďaŶ hasoŶlított a koƌaďeli eƌdĠlǇi Ąllapotokhoz. á dĄŶiai 
ŶĠpŵűǀelĠs eszŵĠje NiĐolai Fƌedeƌik SeǀeƌiŶ GƌuŶdtǀigtól ;ϭϳϴϯ-1872), a ŶagǇ dĄŶ püspƂktől 
szĄƌŵazik, aki haladſ ŵűǀelődĠspolitikai ŵuŶkĄssĄgĄǀal ŶeŵĐsak a skaŶdiŶĄǀ Ąllaŵok ŵai ŵagas 
szíŶǀoŶalú ;ŶĠpͿŵűǀeltsĠgĠŶek, gazdasĄgi Ġs szoĐiĄlis jſlĠtĠŶek alapjĄt ǀetette ŵeg, haŶeŵ az egĠsz 
ǀilĄg haladſ ŶeŵzeteiŶek ŶĠpŵűǀelĠsi tƂƌekǀĠseit ŵegteƌŵĠkeŶǇítette s új utakra terelte.  

GƌuŶdtǀig püspƂkƂt DĄŶia ellaŶǇhult Ġs ǀĄlsĄgďa keƌült Ŷeŵzeti ĠletĠŶek felisŵeƌĠse ǀezette a 
ŶĠpfőiskola ŵegalapítĄsĄŶak goŶdolatĄhoz. áz ĠƌtelŵisĠg szĠgǇellte a dĄŶ ŶǇelǀ 
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„pallĠƌozatlaŶsĄgĄt͟, ezĠƌt ŶĠŵetül ďeszĠlt. á dĄŶ kƂzĠpiskola Ŷeŵ teƌelte a ŵűǀelteďď kƂzĠposztĄlǇ 
figǇelŵĠt a dĄŶ Ŷeŵzet soƌsdƂŶtő pƌoďlĠŵĄiƌa, s az a ŵűǀeltsĠg, aŵelǇet oktatott, Ŷeŵ a dĄŶ 
Ŷeŵzeti szelleŵďől fakadt, Ŷeŵ a dĄŶ ŶĠp kultúƌĄjĄďſl tĄplĄlkozott. GƌuŶdtǀig lĄtta, hogǇ a dĄŶ 
ŶeŵzetŶek olǇaŶ új ŵűǀelődĠsi eszŵĠŶǇƌe ǀaŶ szüksĠge, aŵelǇ ǀisszhaŶgƌa talĄl ŵiŶdeŶ dĄŶ 
lĠlekďeŶ, s aŵelǇ testǀĠƌi kƂzƂssĠgďe fűzi a szĠles ŶĠpƌĠtegeket a felettük Ąllſ tĄƌsadalŵi 
osztĄlǇokkal. GƌuŶdtǀig elsősoƌďaŶ a dĄŶ ŶǇelǀ tiszteletĠt Ġs szeƌetetĠt oltotta ďele hoŶfitĄƌsaiďa. á 
dĄŶ iƌodaloŵďſl Ġs a ŶĠphagǇoŵĄŶǇokďſl kihĄŵozta a sajĄtos Ŷeŵzeti eszŵĠŶǇt, elkĠpzelte az 
„ideĄlis dĄŶ eŵďeƌt͟. MegĐsillaŶtotta hoŶfitĄƌsai előtt a dĄŶ ŶĠplĠlek szĠpsĠgeit, eƌĠŶǇeit, jſ Ġs ƌossz 
hajlamait, amelyek egy-egǇ íƌſ, tudſs, kutatſ ǀagǇ felfedező ĠletĠďeŶ koŶĐeŶtƌĄlſdtak. Missziſt 
ǀĄllalt, ŵelǇŶek soƌĄŶ taŶította, lelkesítette a ŶĠpet.  „TaŶított Ŷekik iƌodalŵat.  á dĄŶ iƌodaloŵ 
ŵűǀeiŶ Ąt elĠjük ǀaƌĄzsolta a dĄŶ eŵďeƌ eszŵĠŶǇi alakjĄt, ŵegŵutatta a  ŶĠplĠlek halĄlƌejtő ŶagǇ 
ďűŶeit Ġs Ġletet hoƌdozſ eƌĠŶǇeit; feltĄƌatta a ŶǇelǀ szĠpsĠgeit, Ƃsszefogſ eƌejĠt. TaŶított 
tƂƌtĠŶelŵet. ;…Ϳ á ŵúlt eseŵĠŶǇeiďeŶ, taŶulsĄgaiďaŶ ŵeglĄttĄk a tĄƌsadalŵi ƌĠtegek, hogǇ 
ƂsszetaƌtozŶak,  a taŶult eŵďeƌ felisŵeƌte  a  taŶulatlaŶďaŶ  ǀĠƌ szeƌiŶti testǀĠƌĠt, akiǀel egǇütt a 
jƂǀőĠƌt kell dolgozŶia, ha ĠlŶi akaƌ. TaŶított fƂldƌajzot.  á szülőfƂld  Ġs  a  hoŶisŵeƌet  ŵegszeƌetette 
a  hazai  ƌƂgƂt. Neǀelte a ŶĠpet.  á  keƌesztĠŶǇ eƌkƂlĐsƂk  Ġs  az  IsteŶďeŶ  ǀalſ  hit  felszítĄsĄǀal  
ŵegǀilĄgosította  a sƂtĠt  jeleŶt, ďeleŶǇúlt a lelkekďe s a ďoldogaďď, szeďď Ġlet ŵegteƌeŵtĠsĠƌe 
kĠpes Ġs alkalŵas új eƌőket ǀeƌt fel.͟870

 GƌuŶdtǀig a ϭϴ ĠǀeŶ felüli dĄŶok iskolĄjĄǀĄ tette ŵeg a 
ŶĠpfőiskolĄt, aŵelǇ Ŷeŵ adott seŵŵifĠle diploŵĄt, de sokkal ŵagasaďď ĐĠlokat tűzƂtt elĠje: az 
ĄltalĄŶos eŵďeƌi Ġs Ŷeŵzeti kultúƌa ŵegalapozĄsĄt, hogǇ a ŶĠpfőiskolĄďſl az eke szaƌǀĄhoz, a 
ŵűhelǇďe ǀagǇ a ĐsalĄdi Ġletďe ǀisszatĠƌő eŵďeƌek azoŶ a helǇeŶ s aďďaŶ a ŵuŶkakƂƌďeŶ, ahoǀĄ a 
soƌs őket küldte, eŵďeƌiďď Ġletet ĠljeŶek a Ŷeŵzeti kƂzƂssĠg jaǀĄƌa Ġs szolgĄlatĄďaŶ. ámikor a 

dĄŶok a ŶĠpfőiskola kapujĄŶ kilĠptek, ŵegpillaŶtottĄk a ŵaguk Ġs Ŷeŵzetük ŶǇoŵoƌĄt. á tettƌe 
felajzott lelkek Ŷeŵ tĠtleŶkedhettek ezeŶtúl, haŶeŵ elhatĄƌoztĄk, hogǇ Ġletük saƌokpoŶtja a 
tisztessĠg, a ďeĐsület Ġs a hit lesz, ŵellette pedig az ƂsszefogĄs a haladĄsƌa, egǇ szeďď Ġs ďoldogaďď 
jƂǀő kiĠpítĠse ĠƌdekĠďeŶ. MegtaŶultak helǇeseŶ Ġs szakszeƌűeŶ gazdĄlkodŶi, a teƌŵĠŶǇeket 
szƂǀetkezǀe ĠƌtĠkesíteŶi, a kƂzügǇekďeŶ ƂŶzetleŶ szolgĄlatot ǀĄllalŶi. á fƂld teƌŵőeƌejĠt 
ŵegsokszoƌoztĄk, a hozadĠkďſl fajĄllatokat szeƌeztek ďe, ǀillaŶǇtelepeket lĠtesítettek, utakat 
Ġpítettek, falǀaikat ǀízǀezetĠkkel lĄttĄk el, ďeƌeŶdezkedtek a fƂldteƌületek gĠpi ŵegŵuŶkĄlĄsĄƌa. á 
tiszta eszŵĠket hiƌdető főiskolĄƌa pedig gǇakƌaŶ ǀisszatĠƌtek. ÍgǇ lett DĄŶia a ǀilĄg egǇik 
leggazdagaďď, legƌeŶdezetteďď Ġs legŵűǀelteďď Ąllaŵa.871

 

UgǇaŶezeket szerette ǀolŶa szorgalŵazŶi MártoŶ ÁroŶ is ErdélǇďeŶ, az egǇséges Ŷépi goŶdolkodás, 
az egǇ Đél felé iráŶǇuló Ŷépakarat kialakulását tartǀa szeŵ előtt. Bátor apostolokat kért, akik – 

Grundtvighoz hasoŶlóaŶ – fáradtságot Ŷeŵ isŵerǀe taŶítják az elkeseredett, öŶŵagára találŶi Ŷeŵ 
tudó erdélǇi Ŷépet.  

Isŵét Đsak külföldi ŵodellekre hiǀatkozott, aŵikor a taŶítók, taŶárok toǀáďďfejlesztését, 
előléptetését szorgalŵazta. Jól látta a pedagógusok kiszolgáltatott, aŶǇagilag seŵ kielégített 
helǇzetét, s félt, hogǇ ez előďď-utóďď a hiǀatástudat elǀesztéséhez ǀezet. „…sok  helǇeŶ  Đsak  fél  
kézzel  foghatja  ŵeg  a hiǀatásáǀal járó ŵuŶkát, ŵert gazdagság, ŵellékfoglalkozás, apró 
üzletelések utáŶ kell ŶézŶie, hogǇ a szűkös keŶǇeret kipótolja. Aŵi terŵészeteseŶ a tekiŶtélǇ 
roǀására is ŵegǇ, a ǀezető szerepet, a Ŷép ďizalŵát és ŵegďeĐsülését eljátszotta, ŵihelǇt 
öŶŵagáŶak él.”872

 TöďďletŵuŶkát kért, ǀiszoŶt eŶŶek jutalŵazására is jaǀaslatott tett. Fő- vagy 

mesteretanító Đíŵet és töďď fizetést jaǀasolt az éǀeŶte sorra kerülő képességfelŵérő ǀizsgákoŶ jól 
teljesítő, a közért is ŵuŶkálkodó pedagógusokŶak. A fizetéseŵelést is foŶtosŶak tartotta, hiszeŶ az 
„terŵészeteseŶ keŵéŶǇ sarkaŶtǇú, állaŶdóaŶ reszeli a taŶító lelki ďordáit”.873

 IlǇeŶ ŵódoŶ – 

fejtegette ugyanott – ǀalószíŶűďď, hogǇ „egész lélekkel ďelefekszik a ŵuŶkáďa, ďárhol legǇeŶ is, 
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ŵert tudja, hogǇ a sárteŶger közepéŶ ǀagǇ egǇ isteŶhátaŵögötti faluďaŶ siŶĐs elteŵetǀe, 
főhatósága  a szeŵét rajta tartja s ha hiǀatását jól tölti ďe, ŵegkapja jutalŵát.” ŐsziŶtéŶ hitt 
ďeŶŶe, hogǇ „egǇetleŶ taŶítói élet elég ahhoz, hogǇ átforŵálja a falu lelkét.”  

MártoŶ ÁroŶ tehát ďiztos alapokra helǇezett, a jól ďeǀált példákďól is táplálkozó, áŵ az erdélǇi 
sajátosságokat szeŵ előtt tartó, az igazi feleŵelkedést szolgáló, terǀszerűeŶ átgoŶdolt ŶépŶeǀelést 
hirdetett az ErdélǇi Iskola hasáďjaiŶ. Az elǀek ŵellé a heti reŶdszerességgel tartott Ŷépŵűǀelő 
előadások tartásához szükséges háttéraŶǇagot is társított. IlǇeŶ ŵódoŶ ǀalóďaŶ hatékoŶǇ 
segítséget ŶǇújtott az erdélǇi ŵagǇar ŶépŶeǀelési ŵuŶkához.  


